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МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ
 УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

Відповідальність як вольову якість у контексті стійкої характери-
стики субʼєкта, як стабільну властивість особистості розглядає значне 
коло дослідників. Зокрема у наукових дослідженнях підкреслюється, 
що у молодшому шкільному віці відповідальність як якість перебуває 
у процесі формування. Цей процес залежить від того, як розвивається 
та ускладнюється діяльність дитини (гра – навчання – праця), яка ді-
яльність зараз є провідною, як змінюються соціальні умови, яке місце 
займає в системі суспільних відносин. Тому про відповідальність учнів 
молодших класів можна говорити як про стійку якість, що виявляється 
на рівні звички, емоційного прориву або на рівні свідомої вольової на-
пруженості.

Доцільно розглядати прояв відповідальності у молодших школярів 
окремо у різних видах діяльності. Дослідження [1; 2; 5] показали, що 
вольові якості, зокрема відповідальність, проявляються у молодшому 
шкільному віці переважно в ігровій діяльності, потім – у трудових діях, 
і лише на третьому місці, у міру формування позиції школяра, – у на-
вчальній діяльності.
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У педагогічній літературі з проблеми морального виховання дітей 
[2; 5] розкриваються умови та методи, реалізація яких дозволить досяг-
ти ефекту у розвитку особистості учня. Усі методи та прийоми форму-
вання вольових якостей, у тому числі відповідальності, можна звести до 
чотирьох основних груп. До першої групи відносимо ті методи роботи, 
які безпосередньо спрямовані на свідомість людини, на мету створення 
у неї переконань та понять, без яких не може бути правильної поведін-
ки. Це розʼяснення, читання, бесіда, всі форми колективного обговорен-
ня, де найбільш яскраво представлені аналіз та самоаналіз. Усі ці мето-
ди можна назвати методами переконання. У другій групі обʼєднуються 
методи, які допомагають людині на практиці розвивати та закріплюва-
ти відповідальну поведінку: це методи вправ. До третьої групи відно-
симо методи та прийоми, що спонукають людину підвищувати вольові 
зусилля, працювати над формуванням відповідальності. Це заохочення, 
вимога та примус. Ну і четверта група методів – це методи та прийоми 
виховної роботи над собою, методи самовиховання [2]. 

Слід памʼятати, що названі методи та прийоми мають чисто ін-
струментальний характер. Формувати відповідальність можна тільки 
в тому випадку, якщо вдається наповнити їх суспільним змістом. Для 
формування відповідальності необхідно, щоб дитина емоційно пере-
живала доручене їй завдання, усвідомлювала важливість, необхідність 
своєї діяльності не лише для неї самої, але й для інших людей [5].

У практиці виховання широко використовуються різноманітні 
форми організації виховної роботи учнів початкової школи. Органі-
заційними формами виступають, перш за все, індивідуальні та групо-
ві етичні бесіди, обговорення змісту художніх творів та конкретних 
вчинків, усні журнали, зустрічі, ранки та ін. Вікові особливості школя-
рів, досвід їх діяльності та поведінки, рівень розвитку моральної сві-
домості певною мірою диференціюють форми організації словесного 
впливу.

Важливу роль відіграють слова вчителя. В. Сухомлинський вважав, 
що якщо педагог не уміє вибирати зі скарбниці мови саме ті слова, що 
необхідні, щоб знайти шлях до серця дитини, якщо в процесі вихован-
ня норм моралі і моральності не викликає позитивних емоцій, подібних 
тим, що зʼявляються в людини від зіткнення з чимось близьким і доро-
гим, то для освітнього процесу це є дуже негативним. Слово повинно 
бути ємним, мати глибокий сенс, емоційне забарвлення, воно повинно 
залишати слід у думках і душі вихованця [4].

Як основний засіб формування відповідальності у дітей зазвичай 
використовуються етичні бесіди. Етичні бесіди є спеціальним мето-
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дом виховання і одним з різновидів переконання як найважливішого 
загального методу розвитку моральних якостей особистості учнів мо-
лодшого шкільного віку. Сутність розповіді як методу виховання по-
лягає в тому, що педагог розкриває перед учнями розгорнуту оцінку, 
яка має моральний зміст. При цьому важливими є методи діалогічної 
форми, зокрема бесіди [2]. Водночас етичні бесіди не можна розгляда-
ти як універсальний метод формування відповідальності [1]. Етичні 
знання, які виражені в моральних правилах, нормах та принципи пове-
дінки людей у суспільстві, моральні уявлення та поняття мають надто 
складний і багатогранний характер [5]. І, звичайно, в одній етичній 
розмові неможливо детально і глибоко розкрити школярам їх зміст. 
До того ж рівень розвитку мислення та пізнавальної діяльності уч-
нів цього віку не завжди дозволяють їм всебічно осмислити і засвої-
ти суть складних моральних утворень. Тому формування у молодших 
школярів відповідальності, а також виховання моральних якостей 
особистості відбувається не відразу, а поступово, і потребує певного 
періоду часу.
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